

懷念余漢謀上將軍

齊東野語

恂恂儒將如沐春風

一級上將余漢謀先生於民國七十年十二月廿七日下午二時半病逝於三軍總醫院。老成凋謝，朝野同哀！

余上將軍粵之高要人，民前十六年生。父起鵬公，號雲樵，博洽通儒，關懷世局，訓勉兒曹，獻身革命，報効國家，故幅公弱冠即專心習武，終身服務軍旅，而成一代之名將。

「嶺海盤紓氣鬱蒼，向來靈傑重南疆，韜鈴威識孫吳富，鼙鼓常思頓牧民。六秩達辰心益壯，九州洗甲運將昌，開軒一晉延齡飲，有醴還騰桂子香。」

這是張岳軍先生在幅公六秩華誕時書贈的一首壽詩，正可代表朝野人士對幅公德業的推重。

彥棻由民國廿九年八月起至三十二年五月止，擔任廣東省政府秘書長，差不多有三年時間，當時幅公任第七戰區司令長官，李伯豪漢魂先生為省政府主席。幅公雖非頂頭上司，亦當是間接長官，我除了間因公務獲承其指示外，還在若干場合，得親其營欵，真的受教不淺；自政府播遷臺灣以後，幅公居於北投奇岩路，角巾私第，自

牧謙冲，正如其幕友謝崧舉先生所說，過着：「種菜未容終老去，賭棋時約故人來」的生活。彥棻雖因公務繁忙，未能時趨聆教，但過從則較前

密切，在此一恂恂儒將的面前，每有如沐春風之感。

牧謙冲，正如其幕友謝崧舉先生所說，過着：「種菜未容終老去，賭棋時約故人來」的生活。彥棻雖因公務繁忙，未能時趨聆教，但過從則較前密切，在此一恂恂儒將的面前，每有如沐春風之感。

中見其智；在恩威並用中見其仁；在矢勤矢勇中見其信；在獻身國事中見其忠。

我發現幅公有幾點異乎常人的長處：

第一、在平凡中見其偉大：他沒有一般軍人最易染上的個人英雄主義，他不偏、不激、不驕、不傲，他居於衆人之中若一慈祥的長者，但深觀之則英氣蓬勃，自然而然知是一位領導的將才。

第二、在事業上見其守分：幅公一生服務軍旅，未嘗一分一刻擔任政務，充分嚴守軍人的本分，且對負責政務的同志特別推重尊敬。民國二十六年三月廣東省政府主席黃慕松先生逝世，幅公所致輓詞，對黃先生推崇備至，足見其重視主公所致輓詞，對黃先生推崇備至，足見其重視主政人士的風度。

第三、在家族關係中見其修養：幅公雖為一軍人，而博學能文，對中國傳統文化的認識，尤為深厚。幅公兄弟十二人，乃叔伯兄弟同排，幅公行九，榮辱與共，和睦相處。中國家庭三代、五代同堂容易，而伯叔兄弟結成一體則罕見。此當繫於幅公深厚的家庭觀念，發揚了中國文化的倫理精神。

第四、在人際關係上見其氣量：彥棻在廣東省政府服務期間，深知戰時政務複雜，尤其各部

懷念余漢謀上將軍

門分工合作，不易做到恰如其份，人和而後政通，相反者則亂。幄公當時身任戰區司令長官，統領戰區內文武百僚，負調和人事督導百政之重任，實頗費工夫。但因其氣量恢弘，襟懷廣闊，乃能致祥和，融情感，做到上下和洽，團結合作，而使黨、政、軍工作順利進行。

家庭溫暖兒女成材

幄公與德配上官德賢夫人，係於民國十二年結婚。德賢夫人爲幄公同學上官雲相先生之妹。幄公六秩華誕，上官雲相及雲明先生，率子姪賀詩曰：

「同學敵萬人，翩翩各年少。立馬萬里心，報國三尺鞘。相期元不薄，倚劍一遠眺。尊酒遙為別，利鈍非所料。君揚龍虎威，余亦犬馬效。江山雖阻絕，所幸本同調。沙島掣長鯨，萑苻息羣盜。引任夷夏防，獨嚴春秋教。恩威洽鄉情。江風曳大纛。有妹侍巾櫛，我甥幾跨寵。嶺南蘿若餘，惻惻轉微笑。往事浩如煙，海角寄嘯傲。荏苒俱白頭，月圓華四照。」

雲相先生對幄公之推崇，在詩中可見。「我

甥幾跨寵」，當是指幄公的公子國棟、國樸及女兒國文了。國棟世兄爲美國密西根大學機械工程碩士、國樸世兄爲美國密西根大學土木工程碩士、肇文世妹爲美國賓州印麥拉特學院英國文學學士，媳、孫多人亦均學業有成，足見教育有方。

家大計爲重，近更注意國內經濟之發展，其愛國情操，始終不減。其哲嗣國棟在幄公治喪委員會中，曾對與會人士訴其心聲。他說：他們雖謀生異鄉，但身在海外，心懷祖國，並常以不忘鄉邦。

告誠兒女。
幄公一門忠純，對國家貢獻偉大，彥棻忝在鄉末，敬撰此短文，以示懷念、哀悼和崇敬之意。

您希望您的資金安全、可靠嗎？

請存入

唯一公營安全可靠的——信託公司：
台灣土地開發信託投資公司
利息十紅利



竭誠爲您服務

敬請惠顧

請洽：(02) 3117962
3117972-3

信託部：台北市館前路22號